

纪念抗日战争胜利70周年特别报道

“三湘四水”的抗战史诗

本报记者 李凤发

“三湘四水”一词对中国人来说是非常熟悉的，无论是媒体还是人们在日常交流中都爱用“三湘四水”来代指湖南。

众所周知，中国军队对日本侵略者最顽强的对抗发生在湖南、标志抗日战争结束的“芷江受降”在湖南，因此湖南抗战是一部悲壮而又伟大史诗。

自“七七事变”，日军开始大举侵华。1937年，上海、南京、太原相继陷落，1938年武汉陷落。然而，在湖南战场，侵略者遭遇中国军队最顽强的抵抗，前进的步伐被滞阻。1939年9月，长沙会战开始，日军动用兵力10万，却遭到第九战区第十五集团军的顽强抵抗，损兵2万，长沙依旧在我军手中。1941年9月，第二次长沙会战打响，虽然长沙一度失守，但10月1日，国民革命军第六战区在正面战场上主动发起1941年以来惟一次主动进攻作战，歼灭日军7000人。是役日军伤亡2万。1941年12月23日，第三次长沙会战打响，至次年1月6日结束，国民革命军第九战区取得大捷，共毙伤日军5万多人。成为“12月7日（日军偷袭珍珠港）以来，同盟军惟一决定性之胜利”。1943年11月2日——12月，常德会战，在日军30000优势兵力进攻下，国民革命军第57师官兵9000余人孤军誓死抵抗长达16天。最终国民革命军收复常德等阵地，毙伤日军2万人。长衡会战，国民革命军在衡阳进行了长达48天的抵抗。1945年4月——6月，湘西会战，国民革命军在战役中对日军进行了包围，取得了雪峰山大捷，毙伤日军10000多人。最终在国民革命军的反攻下，日军伤亡20000余人，被迫撤军。据日方战后统计，在侵华战争中，他们共损兵46万。而在湖南战场，伤亡就超过了12万。

岳麓山：见证长沙保卫战

岳麓山是长沙最具象征意义的一个坐标，其主峰海拔300.8米。

抗战时期，岳麓山“与长沙城隔江相望，对长沙有瞰制之利”的地形地势，使其成为长沙战场极其重要的一个军事制高点。

1941年第三次长沙会战期间，湖南第九战区长官部指挥所由长沙二里牌搬至岳麓山“爱晚亭附近几个房舍里”，以就近指挥；战斗中，岳麓山所布重炮旅，利用山顶“观测条件好，易于发现火力”的地理优势，俯瞰全城，多次给东岸城区最密集的日军以摧毁性打击。

时任第10军预10师政治部科长的杨正华，在《长沙保卫战始末》中回忆，“尤其我军在岳麓山的重炮手们，在平时早把长沙四郊的地形距离准确地测量过……当时我岳麓山的炮兵，只要有要求，不出一分钟，就可射出炮弹，准确性极高”。

对此，日方也曾有记载：

“当天（1942年1月3日），第3师团横田大队左侧面已暴露在岳麓山的重炮阵地之下，从正面又受到优势兵力的反攻，终日在反复地死斗中。”

“……重庆军从湘江对岸的岳麓山，以重炮应战，猛死轰击，下午（第6师团）各部队虽继续在城墙外围反击，由于重炮的集中轰击，我方不断伤亡。”

此次会战，以中国军队的取胜告终，成为当时全球新闻焦点。蒋介石自称，“此次长沙胜利，实为七七以来最确实而得意之作”。

当年，为长沙而战死的将士，多葬于岳麓山。山上的抗战墓有55座。其中，规模最大、保存较完整的是73军公墓。

73军是湖南地方部队，即所谓杂牌军。这个军的建制未划属集团军，是机动部队，归军事委员会直接指挥。“哪个战区情况紧急，便往哪个战区调动”。因此，73军在第六、九两战区的对日作战中，“几乎无役不从”。

[紧接P1]



正如1945年10月中共《新华日报》发表社论《感谢四川人民》中所给予的高度评价，四川是“历史上最大规模的民族战争之大后方的主要基地”，直到抗战终止，四川的征兵额达到302.5万多人。四川为完成特种工程，服工役的人民总数在300万以上。粮食是抗战中主要的物质条件之一，而四川供给的粮食，征粮购粮借粮总额在8000万石以上；历年来自川贡献于抗战的粮食占全国征粮总额的1/3，而后征购与征借亦自四川始。此外各种捐税、其最大的一部分也是由四川人民所负担……仅从这些简略的统计，就可以知道四川人民对于正面战场送出了多少血肉、多少汗血、多少泪。

1941年12月，当时驻扎在湖北第六战区的73军77师，“在烂泥深坑里，两天两夜走了三百多华里”，抵达长沙岳麓山附近，参加守备长沙作战。77师官兵几乎全是湖南人，本土抗战，尤其英勇。

73军公墓下方，还有为第四路军阵亡将士修建的麓山忠烈祠。湖南师范大学老校门二里半处，原有第10军公墓，现已不存。

据称，第三次长沙会战时，第10军守备长沙城。从军长到士兵，均于战前立遗嘱：“成则以功勋报祖国，死则以长沙为坟墓”。

据岳麓山管理所的工作人员回忆，“1942年1月1日，师长方先觉在战前写下遗书，派人送到后方家眷手中，遗书称‘蕴华吾妻：长沙的存亡，关系抗战全局的成败，我决心以死殉国，设若战死，你与五子的生活，政府自有照顾。……希吾妻勿悲’。”第二天，遗书全文在当时的《长沙日报》头版登出。全城唏嘘。

同日，预10师第28团官兵，在长沙城今东瓜山一带与敌激战，“肉搏，白刃拉锯11次，最后7人守住南端小东瓜山阵地”。该团大部官兵壮烈殉国，仅50余人生还。

整个14年的抗战史，有资料显示中日双方军队曾有22次正面战场的殊死交锋。其间，反复出现的一个地名就是——长沙。

22次战役，自1939年开始，有3次直接以“长沙”第一、二、三命名。还有一次“长衡会战”（1944年），作为前期决战地的长沙，因其军事制高点岳麓山失守，两军对决仅1天1夜，城池即被攻陷。而在这4次会战之前，1938年11月，一场“文夕大火”，长沙几成焦土。一座千年名城，如此高频率笼罩于战火的



●薛岳（中）指挥三次长沙会战

是无法形容的。”

“战后的常德城，我印象最深的是下南门十字街聚兴诚银行，这家银行的大门前会战前建造的那座水泥碉堡，在会战后已经面目全非残缺不全。碉堡的四周躺满了日本鬼子的尸体，说明常德会战时敌我双方争夺得十分惨烈。”

马老说，从这些鬼子的尸体中他发现，这些鬼子都佩戴有一个比火柴盒还小一点的护身符，护身符袋子里面装着一尊金黄色的佛像。“得道者多助，失道者寡助。”这些侵略者是得不到佛菩萨保佑的，他们仍然遭到了可耻的下场。

刘天坤，生于1920年12月，湖南省桂阳县燕塘乡小冲村人。19岁那年我主动报名参军。在73军77师29团某营步机连当了一名机枪手。

据刘老回忆，1943年常德会战打响，战争相当激烈，他也不记得打死了多少鬼子。只记得有一次，他一个人在查哨，碰到了一个鬼子兵，鬼子比他高，又比他壮实，可能还有武功。刘天坤与他肉搏了很久，也没有打贏他。

“我急中生智，开始攻他的下盘，抱住他的大腿拼命往上抬，终于被我打倒在地。我死死抱住他的腿，把他拖到附近一个茅厕里，把他的头按下粪坑里，过了一会儿，他就不动弹了。”刘天坤对记者说。

“还有一次，两个日本鬼子在打仗的空隙出来找粮食和姑娘，被我们碰上了。我们有五个人，但鬼子实在太厉害了，我们五个人都对付不了他们两个，有一个鬼子被我的机枪射中了大腿，才终于把他抓住，另一个鬼子则逃



●中国军队开往抗日战场中

走了。我们把这个鬼子交给连部，后来才知道这个鬼子来自于东京。”刘老回忆道。

在常德差不多有一年多，其间大小战斗不断，全连不时有伤亡，刘天坤也差点被炸死了。

“一次战斗中，敌机在我身边丢下一枚炸弹，我想这次肯定没命了，谁知这是一枚臭弹，打仗就是这样的，只能把生死置之度外。”刘天坤淡然地对记者说。

芷江机场见证日军最后疯狂

位于怀化市芷江城东1公里处的芷江机场见证了日军在湖南的最后疯狂。

据当年在机场给美军飞机加油的孙正炳老人回忆，抗战时期，鉴于芷江的地理位置，国民党政府从湘西十余个县征集3.5万民工，在极艰苦的条件下，日夜兴工赶修机场。机场边放着的石碑，每个重30吨至40吨，修机场时，由100多人拉动一个，一寸一寸滚压机坪。

1942年芷江建成了盟军在远东的第二大军用机场，也是当时中国大陆唯一能起落飞机轰炸日本本土的机场，成为抗战时期重要军用物资集散地，自然也成了日机重点轰炸目标。1943年后，日机每天都要轰炸芷江一次，最多的一天轰炸20多次，城区百姓死亡近千人。1944年6月后，机场容纳了几个飞行大队在内的500多架飞机，空军部队多达6000人。战斗最激烈时，每分钟就有一架飞机从芷江机场腾空而起……陈纳德将军率领的美国空军“飞虎队”也以此为基地，迎击日寇，击落敌机2600架。1945年4月上旬，日暮途穷的日军，调集8万人发起以摧毁芷江机

场为目的、企图打开西南通道的“芷江攻略战”，中方以何应钦为总指挥，调集20万人马布防雪峰山脉，双方展开惨烈的拉锯战，史称“湘西大会战”。激战两个月，中国军队大获全胜。

据机场工作人员介绍，新中国成立后，作为中国侗族聚居区唯一的机场，芷江机场一度“退役”。2013年3月1日下午，伴随着阵阵轰鸣声，一架银白色的飞机在芷江机场降落，让这个“退役”半个多世纪的机场重新启用。

八年抗战终于芷江

1945年8月15日，日本政府接受《波茨坦公告》，宣布无条件投降。8月16日，蒋介石钦定中国战区陆军总司令部总司令何应钦全权处理受降事宜。1945年8月21日，日军今井武夫副总参谋长一行，奉侵华派遣军司令冈村宁次之命，由南京飞抵芷江进行乞降会谈，交出了华兵力部署图，接受了令其陆、海、空三军缴械投降的命令备忘录。“芷江受降”宣告了侵华日军的彻底失败，写下了我国历史上抵御外敌入侵取得完全胜利的光辉一页。中国八年抗日战争，始于宛平卢沟桥，终于芷江七里桥。

1945年8月21日11时，日本降使今井武夫一行8人乘坐冈村宁次专机，抵芷江上空。11时25分，日机打开舱门，今井武夫缄默无语，面带戚容，走下飞机。在中方人员引导下，降使坐上中间插有白旗的两辆车，在驶向空军总站宿舍长约两公里的路旁，站满了中美两国军民，欢呼胜利并高呼“打倒日本帝国主义”。



●中国军队以机关枪向敌人猛烈地扫射

主义”、“审判战犯”、“严惩战争罪犯”。一路上百姓敲锣打鼓，唱歌跳舞，鼓掌声、鞭炮声经久不息，今井武夫一行人汗流浃注，面色惨白。下午4时，日本投降礼正式开始。中方代表是中国陆军总司令部参谋长中将萧毅肃，美方是美军作战司令部参谋长准将柏德诺，日方是中国派遣军总参谋副少将今井武夫。芷江受降历时3天，何应钦代表中国政府接受日本的投降文件，包括日本派遣军总陆、海、空兵力部署图表。在全国指定16个受降区101处地点接收日军缴械投降，将降书签字地点定在南京。1945年9月9日上午9时，中国战区日军投降签字仪式在南京中国陆军总部举行。

湖南人民在抗日战争中的贡献

湖南人民在这场战争中，一直站在斗争前列，1931年九一八事变后，即掀起持久、壮阔的抗日救亡运动，为正面作战和游击战争的开展奠定了思想、组织和群众基础。武汉失守后，湖南人民用鲜血和生命从事神圣的抗日救国战争，协同国民革命军进行六次正面会战和数千次敌后游击战争，并在兵操、人力、物力、财力上给全国抗战以有力的支援，为全国抗战和世界反法西斯战争的胜利作出了重大的贡献。

湖南在八年抗战中，三次长沙会战和常德、长衡、湘西会战共六次正面战场的作战，大部取得了胜利。这些正面作战胜利的取得，当时第9战区司令官薛岳归结为“将士忠于用命”和“人民动作协同”两个原因。湖南人民协同国民党军队作战，确是发挥了重要作用。

用，先后有100余万人（次）组成侦察队、交通队、运输队、救护队、宣传队和慰劳队，担任疏散人口、粮食、牲畜，抢运军用物资，救护伤员，劳军济饷，侦察敌情，担任向导，构筑工事，破路设障，直至参加战斗。

湖南人民游击战争的开展，有力地牵制了日军大量兵力，促进了正面作战的胜利。

湖南对全国抗战资源、人力、物力、财力的支援，居全国第二位。抗战前，湖南肩肩负着支援全国军民的重任。由于上海、武汉等战区工厂迁湘，特别是湖南军民将日军抵御在新墙河以北，争得了相对稳定的环境，湖南工业得到较快发展，近代工业企业由1938年前的90多家发展到1943年的500多家，仅次于四川，居全国第二位的衡阳工商企业发展到5000余家，成为全国仅次于重庆的工业中心和仅次于重庆、昆明的第三个金融中心。湘西、湘南迁建和新建了一批军需民用工厂，出现了洪江、辰溪、祁阳、新晃等新兴城市。农业生产有所回升，棉花、油菜有所增长。这些对支援全国抗战起了重要作用。

正是在湖南人民的大力支持下，在湖南进行的六次正面会战都取得了胜利。这六次会战占全国22次正面会战的四分之一强，先后抗击日军60余万人次，击毙击伤日军20万人，有力地支援了全国抗战和世界反法西斯战争。第一次长沙会战的胜利，对扭转重庆政府动摇畏敌情绪，坚定其继续抗战的决心，打击西方国家出卖中国的东方慕尼黑阴谋，挫败重庆政府内部的投降派，首次造成日军厌战情绪，均起了重要作用；第三次长沙会战



●长沙会战缴获的战利品

战的胜利，既是太平洋战争爆发后中国战场进行的第一次获得空前胜利的战役，提高了中国的国际地位，推动了美国向中国提供援助，鼓舞了全国人民的抗战信心，打击了日军嚣张气焰，再次使日军士气低落；又是太平洋战争以来同盟国接连惨败时唯一取得胜利的战役，对提高盟军士气，鼓舞世界各国反法西斯战争的信心，支援英美军在南方作战起了重要作用。

三次长沙会战的胜利，促使华中战局稳定数年之久，为湖南和西南各省人民争得了发展生产，支援全国抗战的时间和空间，并在战略上配合了共产党敌后战场的反“扫荡”，反“清乡”斗争，有利于广大敌后根据地军民渡过难关进入反攻准备阶段；常德会战的胜利牵制了十万日军，支援了盟军在南洋战役的反攻；衡阳保卫战坚持47天，延缓了日军打通大陆交通线的计划，对盟国在欧洲和太平洋的反攻起了呼应和配合作用。湘西会战的胜利是日军由主动进攻转向被动收缩的转折点，加速了日本帝国主义的灭亡。芷江治军宣告了骄横不可一世的日本军国主义分子彻底失败，标志着中国人民近代反抗帝国主义侵略的民族解放战争第一次取得了完全的胜利。

湖南人民在抗战中承担了惨重的民族牺牲，死亡92万多人，重伤170多万人，共计伤亡群众260多万人，在湖南战场伤亡的军队32万人，毁房94万多栋，毁粮4000多万担，损失耕牛64万多头，造成经济损失12多亿元（法币）。湖南是用鲜血和生命支援中华民族抗日战争，谱写抗日御侮壮丽篇章的主要省份之一，并将永远载入中华民族解放斗争的史册。

正义必胜！和平必胜！人民必胜！

土家族、苗族，以及散居全省各地的回、蒙、满等各族同胞，都以不同方式为抗日战争的胜利做出了自己的贡献，涌现出天宝、杨东生、马福寿、蔡秉曾、罗永庆等民族将士，展现了中华民族多元一体、共赴国难的伟大精神。

特点六：该书彰显了四川军人保家卫国、敢于牺牲的崇高爱国品质。八年抗战，四川出川将士生活极其艰苦，装备极为简陋；但他们为挽救国家危亡，充分发扬爱国主义精神，八年间，出川川军将士转战上海、山西、山东、安徽、河南、江苏、浙江、江西、湖北、福建、湖南、广西、贵州等省区，先后参加了淞沪抗战、太原会战、广德泗安战役、安庆之战、徐州会战、武汉会战、襄樊战役、随枣会战、长沙会战、晋南之战、浙赣会战、长衡会战等大小战役28个。他们同中国共产党领导的八路军、新四军和全国其他抗日军队一道，前仆后继，同穷凶极恶的日寇展开殊死战斗。在抗战中，川军将士付出巨大牺牲，先后有64万将士阵亡，为打败日本帝国主义，立下丰功伟绩。同时，四川人民为抗战提供了巨量兵员，补充了正面

不可避免地带有显著的战时经济特征，四川成为国家建设规划和投资的重点，交通运输、基础设施以及工商业都得到了相应发展，四川成为了后方重要的经济中心，为抗日战争的胜利提供了有力支持。同时，四川人民为节约粮食、支持前线，也付出了巨大贡献。可以说，四川人民以天府柔情挺起中华民族的脊梁。

四川省政协原主席陶武先出席座谈会并讲话：“四川抗战有特点、贡献大，这段历史可圈可点；抗战研究有深度、成效大，这项工作可喜可贺！”

各类大小项目投资借款，两百万起贷地域不限，个人、企业均可

金融世家豪丰投资

手续简单 利率低 放款快

代打全国各类保证金

咨询电话：028-68807888